

相亲有雷区

“我没时间，没时间，谈一谈恋爱……我没时间，没时间，我有一点烦，为什么总是没有时间？”当大龄青年们唱着《没时间》、《牛仔很忙》时，相亲成了时下一种高效率的选择。春节假期即将来临，必然是新一轮的相亲忙。

相亲前，你是否兴致勃勃，对自己充满了信心，特意打扮了一番，希望给对方留下一个好印象。可是，见面时谈得还好，留下了联系方式。QQ头像一直亮着，可是不管你怎么叫唤，无人回应；手机通的，可是一直没人接……相亲，你是不是踩了不能踩的雷区？本期，三位资深红娘用局外人的眼光给相亲的你提个醒。

□爱周刊记者 戎华



相亲时如果带女伴，一定要比自己丑

我打小就爱好做媒，曾经成功或者失败地把自己的小学同学，初中同学，高中同学，大学同学，同事，朋友，朋友的朋友……只要是我生活中认识的，我都不遗余力地排列组合，勉强算是个半职业媒婆。我到处揽人，消灭“库存”，打听“新资源”，就图个乐呵，为了撮合一对佳人，我还常自掏钱包请客。

当然，高手是在失败中成就的。我一朋友从国外回来，算个海归吧，前一段感情长跑失败告终，心灵备受打击，我毅然出手帮他介绍女友。此人样貌极其一般，个子挺高，经济条件也不错。我跟我一女友说了，她又跟她的一个女友说了，然后就带来了女友的女友。周折太多。女主角我之前也没见过，就听那边的介绍说，美女，皮肤好，工作也好，就是人有点害羞，不过卡哇伊，很会撒娇。

见面当天，海归男一看远远走来的两姑娘，顿时兴奋：“就知道你没忽悠我。”我哭了，他看中的显然是我姐们，而非姐们的姐姐们。来说相亲女吧，皮肤的确很好，但是无法强行说是美女，这些都不是最严重的问题，问题是，整个吃饭过程中她只跟我和我姐姐们两个人说话，坚决拒绝跟海归男进行任何交流，包括眼神。说到卡哇伊，我被她用粉拳砸

了几回，还用很娇嗔的声音说喜欢我，希望以后常跟我出来吃饭。我惊着了，干嘛对我这么热情？

这次失败后，我认真总结了经验和教训，得出结论如下：相亲的时候如果带女伴，一定要比自己丑。这个说法很卑鄙，但是很好用。

说说L的故事。优秀的L是个默默的办公室男，跟一群大妈幸福地生活在一起，每天下班都奔跑在相亲的路上。

然而L眼光很挑剔，讲究感觉。我手里的姑娘被他见得差不多的时候，我几乎不抱希望地把师妹小玥介绍给他。

小玥认真询问了L的各项指标，表示初步满意了之后，问我：“什么是他的感觉？”我明确回答“不知道”。她又问：“他喜欢哪个女明星？”这个我知道：“刘若英。”小玥笑嘻嘻地走了。

那天见面，小玥穿了米色的裤子白衬衣，很清爽。小玥要求相亲不吃饭，让我找个很自然的工作上的借口使他们见面，他们发生业务往来后一个月，就搅和在一起了。

我得出结论：有些人根本不适合相亲，人家对爱情还是有罗曼蒂克的憧憬的。一堆三姑六婆坐在旁边观赏人家吃饭是很容易引起

负面作用的。说白了，太现实，太像挑白菜。对于这部分比较言情的朋友，负责任的媒婆应该因时因地因人制宜为他们创造邂逅的机会。

【给相亲男女的私房话】

1.既然已经到了相亲的地步，可见大都年纪也不轻了。无论奔三的人打扮了之后多么像十八岁少女，自己心里也不能真把自己当小丫头。所以请速战速决，在半年之内打好歼灭战。超过半年的，马上找家下。剩女十个有九个是追求真爱玩感觉剩下的。你一生都在等待Mr. Perfect，很容易就错过Mr. Right。

2.追则追矣，不要宣告全世界，尤其是你身边的隐藏的八婆或媒婆，这样很容易打击人家继续做媒的热情，断了你的退路。

3.女人一生不容易，青春太短。谈恋爱就要做公主，结婚了继续做女王，这样的日子才值得你玩了命去争取。苦追一场换来女仆生涯，犯不上。大大方方谈恋爱去，别管谁追谁。有的男人之前冷漠，被追到手之后是很温顺的。而有的男人的确是由始至终的冷漠，没关系，让他走人。我们大部分人都只结一次婚，最好质量高一些。

相亲要务实，别挑花了眼睛

我是职业红娘。去年一年，经我手介绍的男女有数百对。很多人说2010年是相亲年，这一年，人们对相亲这件事以更加开放的心态对待了。

很多人普遍感觉，剩女好像要多于剩男。其实，剩女们找对象难，并非难在条件，而是难在心态。猴子掰玉米的故事很多人都听过，可是现实中，很多人其实就是那只掰玉米的猴子，指望着对方长相出众、家世良好、个人多金。很多人急着找对象，并不是真的急迫，往往是应付来自亲朋好友的压力，被动地急一急，等压力过了，又开始享受优哉游哉的单身生活。

有一次，有个83年的女生和妈妈一起来报名。女孩的条件很好，名校毕业，工作不错，提出要见三个相亲男青年。我查阅资料库，发现有个79年的男生跟她看上去挺般配，大学同一所学校毕业，工作在一家大型企业做设计。两人一见钟情。交往了一个月，女

讲述人：徐向荣 红娘史：三年

生流露出犹豫情绪，才相了一次亲，就这么确定下来，好像有点不甘心。后来沟通了一下，她也意识到自己瞻前顾后心态要不得，果断地断了犹豫，结果三个月之后，听说两人进展得很顺利，到了谈婚论嫁的地步。

在我接触的相亲青年中，很多失败的原因不是因为没机会，而是机会太多，挑花了眼睛，最后越见越麻木，越见越不知道自己想找什么样的对方。

相亲当然得坦然，但坦然不等于直接。聊天时，还是有一些禁忌话题。比如，前任男女朋友，任何一方都不要主动提及，这不是一个好话题。你可以聊聊彼此的事业，但切记不要问对方有多少钱。这些应该事先了解，而不是在相亲现场提问。父母高就——三句话不离父母，会给人过于依赖家长的感觉。车房表包，这一类常让人感觉属于炫耀型的物品，少提为妙，人家又不是看不到。

再给女生提个醒，个人往事在第一次见

面时，还没发展到可以任意倾诉的份上，悠着点。其实，女生对一个男生有意思，是不需要在一瞬间表现出自己的全部优点的。一见钟情其实只需要一个切入点，或是你的眼睛，或是你的微笑，或是你的谈吐，甚至是你的一个小动作。看对眼了之后，你们有一个月，几个月甚至一辈子的时间去互相发掘，别让谜底揭晓得太快。一个男人真的不需要在见你第一面就了解你的一生。

【给相亲男女的私房话】

1.对于相亲这种形式，要有正确务实的心态。如果喜欢一个女生，就要一心一意地去追求，女生都喜欢被追求的感觉。

2.男生要注意自己形象，即使女生不是外貌协会的，但没人讨厌收拾得整齐清爽的男生吧。男生的责任心很重要，女生这种生物对忠诚要求比较多，她们都希望找到有安全感可依托的感情。

其实介绍人心里是有杆秤的

我们相信世界上人种多样性地存在，比如说，有人话多，有人话少，有人奔放，有人害羞。

讲个看来的笑话。说有个女生向介绍人抱怨：“他人看着还行，就是爱动手动脚。”“你怎么这样，都成年人了。”“你听我说完——我们去看电影，我说我感觉最近胖了，就掐了一下自己肚子，然后他也上来掐了一把！我能掐，他能随便掐吗？才第一次约会啊！”

第一次见面就动手动脚的男人，我很鄙视。有的心想傍大款的女人，也吓人的。

我接触的女生中，有个姑娘C一心要傍个大款。但你也得自己有个工作吧，不要抱怨谁和谁都嫁了好老公，看看人家的工作家境，是不是都在人才云集的圈子里。圈里圈外，差好远。

请注意在一切场合，哪怕是和相亲差了十万八千里那么远毫无关系的场合，因为你不知道今天出现的三姑或者六婆会不会明天

讲述人：罗女士 红娘史：偶尔介绍

就是你的媒婆，小姨子，甚至婆婆。我跟C认识于一次朋友聚会，她对服务员破口大骂的景象至今难忘。其实，介绍人心里也是有杆秤的，我敢随便给她介绍吗？

女生对自己的长相有点明确定位。别人当面说你是美女，和背后依旧说你是美女是两回事。你妈和你闺蜜说你是美女，跟路人甲乙丙丁也说你是美女还是两回事。做人可以不低调，但是不能不诚实，可以不诚实，但是不能不真实。

当然，做红娘也有苦恼。那个想嫁大款的姑娘C给我给她介绍了几次，没成，她开始缠上我了，疯狂地爱上和我聊QQ，我也因此陷入了纠结中。话题是变化的，有时是所谓时尚，有时是所谓八卦，有时是所谓人生。中间穿插了一些问题：“我真不明白为什么追求我的男人都那么糟糕？你说好男人都死哪里去了？”“你说×××那么普通的女人为什么能找到××那样的金龟婿？”“你说我这个星座的女人是不是都特别命苦呢？”“男人为什么

都对美女有一种本能的恐惧呢？”

最后，还有一些感叹：“也许是我眼光太高了吧！还是你们这些乐天派的女人容易得到幸福。”在她完成了这些问题和感叹后，我也学会在线时隐身了。

【给相亲男女的私房话】

1.在相亲的时候，互相查户口的旧时代早就一去不复返了。如果介绍人素质够高的话，早就把所有硬件在见面前就给双方通报完毕了。初次见面那是为了进行软件测试。

2.恋爱中的男人，一旦心动，任何世俗的枷锁都阻挡不住他向你奔跑的决心。他会打电话给你，哪怕他家远在珠穆朗玛，他也能找到卫星电话。他会发短信给你，哪怕他是文盲，网上搜索一下也能写出动人情诗。别为他找借口，工作忙碌，不爱发短信，为人低调都不是真正原因。如果他在你们相亲后一个星期还未联系你的话，亲爱的，很抱歉，你并未引起这个男人的兴趣。

主持人：戎华
80后，狮子座。

谈论爱情时我们都都在说些什么？谈论爱情的时候别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

▶ 圈圈网友谈

别把自己捧上天

追谁：我是男的，我觉得吧，一些相亲女目的性都太强，很多时候相亲的是双方家长或者家长的朋友安排的，压力大。如果是同学、朋友给安排的，那就会好点。

GTT：我见过一个相亲的姑娘，第一次见面化了大烟熏妆，低胸裸背，一脸非主流。都来相亲了，招蜂引蝶的花朵，可不是男人想要的人生伴侣。当然，首次约会，就展现你婚后十年的居家装扮，也会让男人想尖叫逃跑。我觉得吧，适当打扮，不夸张，自然最美。

菲儿：我相过一个男的，自己把自己捧到天上云里，大谈特谈自己有多耐、多少女生倒追他，我立马把他拉入黑名单。一顿饭以后，再也不联系了。

尚水：相了几次，发现那种场合太不适合我了，我喜欢那种轻松幽默的气氛，每次都尽量把气氛搞活跃，结果被男方认作不认真的表现，每次都无疾而终。我那颗脆弱的心灵啊，就这样一次又一次在打击中煎熬。

紫调的忧郁：我剩女一个，但是绝不凑合，我的相亲记已数不清了，现在是所有我身边的人都麻木了，我也清静了。

▶ 爱观点

相亲时该说些什么

一男一女，素昧平生，乔装打扮，粉墨登场，巧言令色，欲说还休，心怀鬼胎，各自盘算——这是相亲。连最基本的诚意都没有的，是儿戏；一方看上另一方而另一方压根没感觉的，叫游戏；互相看不上的，准没戏；立马对上眼当天就领证结婚的，那肯定是谁仙五百年前就定下的样板戏。

既然是戏，又怎么少得了戏言。诚然，相亲成不成功往往取决于其他方面，譬如门户登对、顺眼与否、媒人赘言等，但谁又能完全否认，原本看上去不起眼的人儿，也可以依靠着语言的魅力、幽默的表达来俘获对方呢？

具体而枯燥的个人资料在两人见面前就应该了解完毕了。相亲的时候大可不必像面试一样对此纠缠个没完，此时最应该展现你的性格特点、爱好特长、所见所闻，总而言之，要展现一个活生生的人。

1. 工作趣事——说这些能表明一点，你喜爱你的工作。

2. 旅行见闻——如果你们有都去过的地方和相似的见闻，自然就是最合适的话题。

3. 最新电影——说八卦总会显得有些鸡婆，但说最新的电影无疑就好得多。

4. 家乡风土——热爱家乡的人总是给人可靠稳重、情深意切的感觉。

5. 憧憬生活——说说你最向往的生活状态，给对方描绘一个你会为之努力的未来。

6. 个人兴趣——相亲的时候就可以了解彼此的兴趣，这是一个对未来很重要、也容易引发笑声的话题。注意把握好尺度。

7. 童年糗事——童年谁没有糗事呢，说出来不影响你的光辉形象，还让人感觉你亲切可爱。

8. 宝贝孩子——尽管还没有，但展现爱心是无往不利的。或者你可以强调你不要孩子的初衷。